

來自南臺灣的熱情蝴蝶蘭育種者 —甘琳農業有限公司負責人郭鎮雄先生

安志豪¹、劉明宗²

熱情是南臺灣的代名詞，位於屏東縣潮州鎮的甘琳農業有限公司，公司業務主要以蝴蝶蘭種苗進出口為主，老闆郭鎮雄先生秉持南臺灣熱情及執著的態度來看待蘭花產業。郭先生本身為蝴蝶蘭的育種者，曾經育出許多優良的蝴蝶蘭品種，對於植物品種權也相當重視，他認為要保障育種者權利更需瞭解與落實品種權的制度，因此他經常不定時的請教植物品種權保護相關問題。另外，為因應蘭花產業的國際化，郭鎮雄先生已將自己的蘭花品種及事業版圖逐漸擴展至美國、歐洲及加拿大市場。

經由「臺歐盟植物品種權合作協定採認檢定報告書」協議的簽定，甘琳農業有限公司將已育出的朵麗蝶蘭「瑪莉紐約」及「仙女GL」等兩個新品種向歐盟提出植物品種權申請其目的，就是要將自己優良之品種推入國際市場，讓國內的優良品種能在國際上綻放異彩。

另外，郭鎮雄先生亦提及臺灣的蝴蝶蘭業者已開始瞄準加拿大市場，目前加拿大已同意臺灣蝴蝶蘭以附帶栽培介質的方式進入該國進行生產銷售，但須通過加拿大海關嚴格的檢疫。市場方面仍是以華人消費市場為目標，主要是因應農曆新年之節慶用，因此，還是以帶有喜氣之紅花系列為主，其他節慶如西洋情人節及母親節，



則是以粉紅花、大紅花之蝴蝶蘭品種為主。由於臺灣與加拿大之氣候環境有所差別，因此兩地之間所繁殖栽培的蝴蝶蘭品種，其主要性狀以及管理會有所差異，需在加拿大當地先進行品種的栽培評估，以確保臺灣優良品種在加拿大能開花。

郭鎮雄先生回憶過去踏上蘭花產業的過程，全是由其父親的影響，他的父親本身為一位蘭花趣味栽培者，起初是蝴蝶蘭及嘉德利雅蘭為主，在父親的耳濡目染之下，郭先生逐漸對於蘭花產業發生濃厚的興趣。從一個趣味栽培者到成為具有規模的蘭花生產者，期間所面對的問題相當多且複雜，不只是蝴蝶蘭育種的問題，也包括蝴蝶蘭生產所衍生的病蟲害、溫室設施等的管理問題及國內外蘭花業者間行銷與競爭等等，都必須一一的面對與克服，但看到郭鎮雄先生對於蘭花產業的執著與努力，和一步一腳印解決問題的毅力，讓我們感受到臺灣蘭花產業的無限潛力。

1 種苗改良繁殖場品種改良保護課 助理研究員

2 種苗改良繁殖場品種改良保護課 副研究員兼課長